

Цыкора А.В., доцент, к.э.н кафедры «Экономическая безопасность, учет и право» ФГБОУ ВО ДГТУ, Ростов-на-Дону, Россия; ttanneta@mail.ru

Голубева О.Ю., студент кафедры «Экономическая безопасность, учет и право» ФГБОУ ВО ДГТУ», Ростов-на-Дону, Россия; molago8991@mail.ru

УГОЛОВНОЕ ПРАВО КАК ЧАСТЬ СИСТЕМЫ ЭКОНОМИЧЕСКОЙ БЕЗОПАСНОСТИ РФ

Аннотация. В данной статье будут рассмотрены основные элементы сферы уголовного права в РФ, описано прямое воздействие УК РФ на преступления в экономической сфере. Произведены анализ и оценка, а также описана перспектива повышения уровня экономической безопасности в будущем, за счёт развития уголовного права.

Ключевые слова: уголовное право, преступление, правительство, экономика, теневая экономика, экономическая безопасность.

Tsykora A.V., Docent, Candidate of Economic Sciences, Department of Economic Security, Accounting and Law, FGBOU VO "Don State Technical University (DONSTU)", Rostov-on-Don, Russia; ttanneta@mail.ru

Golubeva O.U., Student FGBOU VPO "Don State Technical University (DONSTU)", Rostov-On-Don, Russia, molago8991@mail.ru

CRIMINAL LAW AS A PART OF THE RUSSIAN ECONOMIC SECURITY SYSTEM

Abstract. This article will consider the main elements of the sphere of criminal law in the Russian Federation, describe the direct impact of the Criminal Code of the Russian Federation on crimes in the economic sphere. The analysis and assessment are made, and the prospect of increasing the level of economic security in the future, due to the development of criminal law, is described.

Keywords: criminal law, crime, government, economy, shadow economy, economic security.

Высокий уровень экономической безопасности страны – показатель, к которому стремится каждое государство, отсюда следует, что первостепенной задачей для правительства будет являться совершенствование механизма защиты экономики от различных внутренних и внешних угроз. Здесь уже следует говорить о главной задаче одного из элементов системы обеспечения экономической безопасности – уголовного права. Ключевой задачей является охрана общественных интересов от преступных посягательств и предупреждение совершения экономических преступлений. Для успешного решения данной задачи уголовное право выполняет ряд функций:

- регулятивная, которая представляет собой регулирование отношений в связи с совершением преступлений;
- охранительная, то есть право охраняет общественные отношения от противоправных покушений;
- предупредительная или профилактическая, под которой подразумевается профилактика возникновения новых преступлений;
- воспитательная, направленная на формирование уважительного отношения к охраняемым отношениям, и неуважительного к преступлениям.

Уголовное законодательство играет важную роль в системе правового обеспечения экономической безопасности России. Прежде всего, это выражается в реализации остальных задач самого уголовного закона, к которым в соответствии со ст. 2 УК РФ следует относить:

- обеспечение мира и безопасности человечества, а также предупреждение преступлений;
- охрану собственности, общественного порядка и общественной безопасности, окружающей среды;
- охрану прав и свобод человека и гражданина, конституционного строя Российской Федерации от преступных посягательств.

Сама система правового обеспечения экономической безопасности России представляет собой строго упорядоченную систему принципов и

юридических норм, где уголовное право занимает особое и, несомненно, важное место, так как оно занимается практической реализацией государственной политики. Данная политика направлена на обеспечение защиты российских граждан, современного социума и страны от негативного воздействия внешних и внутренних угроз, и противостоит вызовам экономической безопасности России, которые являются совокупностью факторов, способных, при определенных условиях, привести к возникновению реальной угрозы экономической безопасности нашего государства.

В зависимости от источника возникновения опасности для экономической сферы, опасность можно разделить на:

– объективные. Данные опасности возникают сами по себе и не зависят от воли и желания человечества, например, сюда относятся природные катаклизмы;

– субъективные. Данные опасности возникают на основании деятельности человека. В качестве источников опасности для экономической сферы могут выступать такие факторы и условия, которые могут создавать угрозу объектам экономической безопасности, а при определенных негативных обстоятельствах наносящие значительный материальный ущерб или препятствующие их эффективному развитию и качественному существованию.

В отношении метода правового регулирования у уголовного права отсутствует особая специфика. В частности, выделяют 2 основных метода:

1. Уголовно-правовое принуждение.
2. Уголовно-правовое поощрение.

Если в первом случае идёт речь о различных наказаниях, во втором – о поощрении поведения, которое является желательным для государства и для общества. К поощрениям можно отнести смягчение наказания, окращение срока отбывания или же полное освобождение при условии абсолютного сотрудничества со следствием.

Следует отметить, что в последнее время в разных правовых системах идёт сдвиг от «наказательного» регулирования к поощрительному. В России особенно заметен данный переход на примере регулирования нормами УК РФ отношений, связанных с совершением преступлений в сфере экономики, но стоит напомнить, что данная ситуация требует глобальных изменений, в том числе и в отношении метода правового регулирования, так как одной из основных угроз считается повышенная криминализация экономической сферы, а именно наличие теневой экономики. Размер теневой экономики сложно измерить, так как разные методы дают разные результаты. Данный вид экономики оказывает негативное влияние на бюджет государства, а из-за существенного дефицита инвестиции в инфраструктуру, снижается благосостояние и экономический рост в целом.

Теневая экономика способна подорвать все государственные институты, что стремительно приведет к росту преступности, что, в конечном итоге, угрожает экономическому и политическому развитию.

Но не стоит рассматривать теневую экономику исключительно как экономическую проблему. Данную проблему необходимо решать, устраняя симптомы с помощью более глубокого воздействия и более жесткого контроля.

Для разработки мер политики в отношении экономической сферы, необходим детальный анализ причин возникновения и развития данного экономического сегмента. Государственным органам следует рассматривать данный вид незаконной работы как сигнал о необходимости снизить привлекательность теневой экономики за счет более эффективного регулирования, справедливой и прозрачной налоговой системы и более эффективных институтов (т.е. обеспечить надлежащее управление).

Следует отметить, что конвертированная заработная плата в совокупности с занижением прибыли от бизнеса выделяются как два крупнейших компонента российской теневой экономики. Некоторые компании в России не просто скрывают часть доходов или сотрудников, а

полностью незарегистрированы и, следовательно, напрямую вносят свой вклад в теневую экономику. Доля таких компаний составляет около 6% от всех предприятий в России. В целом, размер теневой экономики во всех секторах российской экономики оценивается в 40%.

В нашей стране остаётся очень высоким уровень взяточничества: величина взяточничества (процент доходов, потраченных на «выполнение дел») оценивается в 26% - 28%. В частности, предприниматели, которые рассматривают уклонение от уплаты налогов как допустимое поведение, являются склонными к более неформальной деятельности, как и предприниматели, которые более недовольны налоговой системой и государством. Фирмы любого размера могут стать участником теневой экономики, но молодые фирмы, как правило, делают это в большей степени, чем более старые. Молодые фирмы используют уклонение от уплаты налогов как средство конкуренции с более крупными и устоявшимися конкурентами.

В качестве вывода можно обозначить цели стратегии борьбы уголовного права с теневой экономикой и экономическими преступлениями в целом, должны заключаться в следующем:

- способствовать здоровой конкуренции между компаниями и справедливому рынку труда,
- предотвратить серую экономику и экономические преступления,
- обеспечить способность властей бороться с теневой экономикой и экономической преступностью,
- разработать меры по борьбе с теневой экономикой и экономической преступностью и улучшить сотрудничество между властями.

Конкретная цель уголовного права, в виде элемента системы экономической безопасности РФ, состоит в том, чтобы активизировать сотрудничество между участниками экономических отношений и сделать его более эффективным в поддержке надзора за экономическими нарушениями.

Список литературы:

1. Уголовный кодекс РФ [Электронный ресурс] — Режим доступа: http://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_10699/
2. Уголовное право [Электронный ресурс] — Режим доступа: <https://www.advokat-sarkisov.ru/glossariy/ugolovnoe-pravo/>
3. К вопросу о внешних угрозах безопасности Российской Федерации [Электронный ресурс] — Режим доступа: <https://www.elibrary.ru/item.asp?id=13092433>
4. Новостной портал [Электронный ресурс] — Режим доступа: <http://webground.su/>

References:

1. 1. The Criminal Code of the Russian Federation [Electronic resource] - Access mode: http://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_10699/
2. Criminal law [Electronic resource] - Access mode: <https://www.advokat-sarkisov.ru/glossariy/ugolovnoe-pravo/>.
3. On the issue of external threats to the security of the Russian Federation [Electronic resource] - access Mode: <https://www.elibrary.ru/item.asp?id=13092433>
4. News portal [Electronic resource] - access Mode: <http://webground.su/>